

# 惠州文脉

新闻为眼·文化为脉

<第86期>

2021年11月19日  
农历十月十五

羊城晚报报业集团 中共惠州市委宣传部  
联合出品

## 【文脉导览】

惠东青龙潭塔  
期待更好的未来  
详见 A14 版

“惠州将军”邓子瑜  
一生追随孙中山  
详见 A15 版

组织七女湖起义  
创办《中兴日报》  
详见 A15 版

文脉“西湖”  
惠州人的文艺高地  
详见 A16 版



报料请扫二维码

设计统筹 杜卉

新型公共文化空间 赋能乡村振兴发展

# 惠州计划每年建成 5个“惠享文化空间”

统筹策划/羊城晚报记者 马勇 陈晓鹏

文/图 羊城晚报记者 林海生

今年年中，文化和旅游部发布《“十四五”公共文化服务体系建设规划》（以下简称《规划》），《规划》明确提出，“十四五”期间要创新培育城市公共文化空间，在融合乡村振兴发展方面，要紧密结合美丽乡村建设，开展民族民俗文化旅游示范区建设试点，规划打造一批兼具教育性、艺术性、体验性的乡村旅游线路，推进乡村文化和旅游融合发展。

早在2020年，广东省文化和旅游厅开始引入社会力量，牵头打造新型公共文化空间建设品牌——“粤书吧”。正是在这一年，惠州选址知名的文旅之地——惠州西湖和合江楼，挂牌该市首批“粤书吧”。随后，在先行先试典型样板的示范下，“粤书吧”等新型公共文化空间建设成为全省公共文化文旅融合和引入社会力量的重点抓手。

值得关注的是，建在乡村的新型公共文化空间，在满足乡村精神文明需求的同时，也成为当地特色文化展示的窗口，有些还成了当地乡村旅游中的“亮点”。在此契机下，惠州如何利用好公共文化空间，讲好惠州文化故事？



平日假期里，周边的游客会带上自己的孩子到惠州游玩

## 新型公共文化空间 为文旅赋能

在惠州不少景区，都有一间小小的屋子，或是摆满精品阅读书目，或是销售琳琅满目的手信产品，或是集中展示非遗文化……近年来，新型公共文化空间不断被“搬”进景区，逐渐成为文旅发展的动力新引擎。

藏于西湖曲径通幽处，有着祝屋巷“桃花源”之称的观湖书院，是惠州市首批“粤书吧”之一。它是一间集餐饮、休闲娱乐、住宿为一体的民宿。每逢周末，会有不少市民到观湖书院品茶看书。他们表示很喜欢观湖书院的环境，这里安静舒适，很适合阅读。“现在生活节奏快，来到这样的地方，感觉整个世界都慢下来了。挑一本好书，品一杯咖啡，就可以度过一个整个下午。”读者黄小姐告诉记者，看累时，抬头即可观日月星辰，看候鸟群飞，赏烟雨朦胧如画般的西湖，惬意十足。

位于惠阳区秋长街道茶园村木公帽的秋长谷里，是国家级3A级景区，也是近年来惠阳打造的典型乡村振兴项目之一。前些年，由于城市化进程加快，木公帽当地村民纷纷选择外出，偌大的古村仅剩几户人家，古围屋松乔楼也是杂草丛生。2018年，秋长谷里乡村振兴项目启动，精品民宿、特色走廊、乡村旅游项目等不断被引进，木公帽转身变为美丽乡村文旅景区。

现漫步其中，游客既能感受传统文化蕴含的厚重与甘醇，还能享受到现代旅游带来的舒适和恬淡。在秋长谷里的一间房间内，游客还可以来一场生活与艺术的碰撞。房间内摆着琳琅满目的吉他、尤克里里。惠阳作为全国知名的吉他之都，全国超一半以上的吉他都产自惠阳。通过吉他嘉年华等文化活动，吉他已成为惠阳的一大文化名片。惠阳吉他也行业协会的阎伟向记者介绍，房间内摆放的都是惠阳吉他的精品，主要是向来谷里游玩的游客展示。游客在此可以免费体验，在优美的音乐中享受吉他的诗和远方。

在博罗县观背村，可以看到可供小孩子强身健体的武当之家，可供大学生项目孵化的青年之家，可供女性聚会学习的“一亩三耕地”，可供退休老人休闲娱乐的东江艺术之家。无论哪一个年龄层的群众，都有自己的“归属”，都能找到心灵的慰藉。

在惠州，像观湖书院、秋长谷里、观背村这样，将文化空间变为自己的特色，肩负起文化传承的景区、旅游点比比皆是。

根据省文化和旅游厅去年制定的《广东省“粤书吧”建设指引》《“粤书吧”必备书目》等规范指引，“粤书吧”等新型公共文化空间建设为广东公共文化文旅融合和引入社会力量的重点抓手，在选址条件、建设模式、运营管理等方面都有很高的要求。

惠州将新晋文化空间建设纳入了2021年全市工作计划内，在该市政府工作报告中，提出了要建设祝屋巷、金带街、东坡尚书房、粤书吧等一批文旅融合示范点，彰显千年古城新魅力。

记者从惠州市文化广电旅游体育局获悉，该局于今年上半年制定了《惠州市“惠享文化空间”公共服务平台建设工作实施方案》，提出要引入第三方专业团队，挖掘推广一批形式美、内容好、模式新，贴近社区、贴近居民、因地制宜、适应多样人群需求的共享文化空间，实现文化事业和文化产业发展的相互支撑和良性互动。计划每年建成5个具有惠州特色的“惠享文

## 共建共营 一空间一特色

化空间”。

该局公共文化服务科相关负责人介绍，惠州搭建“惠享文化空间”公共文化服务平台，是推动“十四五”惠州公共文化服务高质量发展的重要举措。它采取“文旅体融合”的方式进行，依托图书馆、文化馆总分馆制的文化资源配置和流转体系，按照“标识标准化、服务规范化、空间特色化、供给精准化”的思路，为市民提供优质的文化资源共享、信息交流、互动阅读、艺术普及、文旅体融合的公共人文空间，是公共图书馆和文化馆服务阵地、服务项目以及服务功能的拓展与延伸。

在具体搭建过程中，相关部门各司其职，社区、企业提供场地及负责日常管理，公共图书馆提供图书资源、设施设备及技术支持，文化馆开展全民艺术普及活动，以“共建共营”为基本运营模式，打造“一空间一特色”的新型文化空间，通过统筹策划和联动开展活动的方式，实现文化旅游

资源的科学配置与合理流动。

该负责人介绍，上海浦东新区已形成了建设社会事业“15分钟服务圈”的经验，即以社区为圆心，以满足群众需求为着眼点，使群众从家门口出发，城市化地区步行15分钟，远郊地区骑行15分钟，即可享受教育、卫生、养老、文化、体育等基本公共服务。他表示，《中共惠州市委关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》也对惠州公共文化服务体系建设提出了新的更高要求，明确提出要“提升群众精神生活品味，加大公共文化服务供给，提升公共文化数字资源共建共享水平”。“我们也在不断学习、借鉴浙江地区及上海浦东新区的先进经验。”该负责人说。

目前，慈云图书馆为惠州读者文化园、市青少年宫、港惠新天地、东江干部学院东江书社4个有条件的“惠享文化空间”配送图书等任务已基本完成，待完成LOGO牌子设计制作后就可以正式挂牌。

## 融合乡村旅游 打造特色主题公共文化空间

根据广东省景区行业协会发布的2021年广东省旅游景区游客满意度大数据调查报告（前三季度），近两年文旅市场经过洗牌后呈现出新趋势：城市周边游、乡村主题游成为主流，家庭出游、小型团建成消费主力。

凭借便利的交通条件和深厚的人文资源，惠州一直以来都是大湾区知名的旅游城市。这两年，惠州更是围绕着自己的人文特色，打造了不少知名主题乡村旅游线路。

在当下文旅融合和乡村振兴发展的大契机下，文化和旅游部在《规划》中提出，要因地制宜建设文化礼堂、文化广场、乡村戏台、非遗传习场所等主题功能空间，规划打造一批兼具教育性、艺术性、体验性的乡村旅游线路，推进乡村文化和旅游融合发展。

惠州要如何抓住契机，进一步打造文旅发展的亮点？

以惠阳为例，惠阳是红色堡垒和名人荟萃的古邑、枕山达海的湾区枢纽、吉他的诗和远方。近年来，该区培育了一批出色的乡村振兴项目，比如秋长谷里、良

井原乡、亚维浓生态园等。惠阳区政协委员周海明表示，惠阳可以以这些项目为龙头，带动一批农旅产业项目的兴起。

根据惠阳的规划，该区按照“美线强点、连点成片、以片带面”的总体要求，充分挖掘、整合、利用农村文化底蕴、资源优势，已开展乡风（将军故乡文化体验）、乡愁（怀安原乡田园休闲）、乡土（东坡荔枝乡农业观光）“三乡”示范带打造工作。周海明建议，要实现农村道路景观提升、农房风貌升级、美丽庭院涌现，融合自然生态资源，把一个个美丽乡村“盆景”串联成一片片风景。

周海明认为，在这个过程中，文化特色不可或缺。惠阳红色文化、客家文化、华侨文化、荔枝文化等资源丰富。他表示，在乡村振兴、文旅融合发展的大背景下，惠阳要做好文化资源的挖掘与发扬，比如将归善书屋、粤书吧等新型文化空间建到乡村，在满足乡村精神文明建设的同时做好文化传承的窗口，赋予乡村旅游文化元素，推动文旅研融合，形成“吃、住、行、购、娱、学”产业链，以

更高标准统筹产、城、村、人融合发展，全力打造与粤港澳大湾区相匹配的宜居、宜业、宜游美丽乡村，将惠阳乡村打造成都市圈市民出行的首选之地。

此前，国家文化和旅游公共服务专家委员会委员、上海社科院研究员蒯大申在接受采访时表示，打造公共文化空间首先要关注其特有的公益属性和运营机制，过程中，尤其要讲究性价比，重视“微改造”“微更新”，以满足群众精神文化需求为着眼点，突出人文性和公共性。他认为，未来公共文化空间的功能定位将越来越明晰，功能提升的针对性、合理性更强，内容和服务越来越专业、多元，空间潜力得到进一步释放，进而不断提升公共文化服务质量，更好地满足人民群众日益增长的对美好精神文化生活的需要。

华南理工大学广东旅游战略与政策研究中心主任吴志才认为，惠州搭建公共文化空间时，可考虑在满足群众精神文化生活需求基础上，结合当地的特色，以之融入其中，作为精神文化展示窗口。



民宿内，游客可以体验特色项目



在惠州民宿中，游客可以享受充满乡村味的烛光晚餐

## 【文脉一周】

11月12日晚，由惠州市群星客家艺术团历时半年打造的原创山歌剧《南粤红棉》正式首演。该剧以广东省首名女党员高恬波为原型，讲述了有关“信仰”的故事。

近日，2021年海上丝绸之路保护和联合申报世界文化遗产城市联盟联席会议在宁波召开，惠州设分会场线上参会。惠州市副市长李俊玲出席会议并签署《海上丝绸之路保护和联合申报世界文化遗产城市联盟章程》。这标志着惠州正式加入“海丝申遗城市联盟”。

日前，农业农村部关于公布第一批全国“一村一品”示范村镇及2021年全国特色产业十亿元镇亿元村名单的通知发布，惠州市惠阳区镇隆镇入围“十亿元镇”，惠州市博罗县石坝镇乌坭湖村入围“亿元村”。

11月12日，惠州第五届晒秋民俗文化旅游节暨第三届非遗展演月启动，活动将持续一个月。（林海生）

## 数字加持， 提升公共文化空间 舒适感

我希望在繁华尽处，寻一抹静谧，泛舟湖上，三五好友，一壶老酒，家人作伴，唱歌会友。来吧，于绿野间、阳光下，创造美好，治愈青春。”在央视打造的综艺节目《你好，生活》中，这段文字打动了不少网友。

随着城市化的发展，在都市繁华的喧嚣下，周末到乡村追寻一份静谧悠闲，似乎成了不少都市白领的默契。

《中国文化旅游发展报告》（2020年）指出，“慢生活”体验成为乡村旅游发展的核心关键，政府项目布局抓手的乡村旅游、特色小镇和旅游街区，以文化为支撑，是文化旅游发展的新型载体，与文旅融合、全域旅游、研学、非遗传承和文创产品开发等都有密切的融合发展关系。文旅融合持续创新，再加上顶层设计加持，休闲农庄和乡村民俗等非遗与文创的结合，乡村旅游迎来了新的发展机遇。

随着经济社会发展和科技进步，文化产业数字化是大势所趋，公共文化空间的打造也要跟得上趋势。过去人们无法想象，足不出户如何畅游各大展馆、遍览古迹文物。如今，依托数字网络和融媒体技术，“网”聚书香、“云”游四方成为现实。

在此同时，公共文化空间的打造可考虑从线下展示为主，到线上辅助线下，再到专门策划线上项目，将传统意义上的物理空间从传统意义上的一类云上出口、孵化多款文化产品的网络节点，搭建起形式更为多样、内容更加丰富的立体式文化体系。

与此同时，线上文化空间还可以反哺线下，进一步促进艺术传播和文化传承。这也对文化产业数字化发展提出了要求：数字化并非简单地给馆藏品拍照、录像，把线下内容机械“搬运”到线上，而是要进行适应性改造、针对性开发。只有灵活运用VR、5G、全息投影等丰富多样的技术，大胆运用音乐、游戏、文创产品等形式，才能不断提高公共文化服务水平，更好满足人们精神文化需求。（林海生）



报料请扫二维码

设计统筹 杜卉